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Факул тет за послов не сту ди је

Доц.дрАнаЈурчић
Факул тет за међу на род ну еко но ми ју

Доц.дрАндреаБучалинаМатић
Факул тет за послов не сту ди је

Мега тренд уни вер зи тет
Бео град

2ДОК ТРИ НА КИНЕ СКОГ МЕНАЏ МЕН ТА**2 
- поу ке за савре ме не лиде ре -

Саже так: Повра так на тржи шта Ази је имао би повољ но деј ство на 
раз вој при вре де Срби је. Битан услов за то је понов но откри ва ње азиј ских 
тржи шта и начи на посло ва ња изме ђу послов них једи ни ца из раз ли чи тих 
кул тур них под руч ја. Интер кул тур ни менаџ мент под ра зу ме ва да ком па-
ни је и поје дин ци мора ју да нау че како да се сна ђу и руко во де посло ви ма 
изван наци о нал них гра ни ца и у окви ри ма стра них кул ту ра. Позна та је 
чиње ни ца да су у прак си послов на и наци о нал на кул ту ра толи ко међу соб но 
пове за не да се не могу раз два ја ти. Због тога, уло га интер кул тур ног менаџ-
мен та у савре ме ним еко ном ским одно си ма доби ја на зна ча ју. Од позна ва ња 
и ува жа ва ња кул ту ра и менаџ мент сти ло ва у вели кој мери зави си успе-
шност вође ња укуп ног послов ног про це са. Из наве де них раз ло га рад има за 
циљ да изло жи док три ну кине ског менаџ мен та, одно сно пред ста вља скуп 
сре ђе них, науч но засно ва них мисли, ста во ва и дело ва ња о поме ну том; те 
даје зна чај не поу ке за савре ме не срп ске лиде ре.

Кључ не речи: ЛИДЕР СТВО, МЕНАЏ МЕНТ, КИНА, КУЛ ТУ РА, ДОК-
ТРИ НА.

1 Контакт: nvrcelj@megatrend.edu.rs
2 Рад је реализован у оквиру истраживачких пројеката МНТР III47004, III45003 и 

III44006.
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Увод

Да би кому ни ка ци ја, уоп ште, могла да се одви ја, а посеб но да би се 
могло кому ни ци ра ти у неком послов ном кон тек сту, уче сни ци кому ни-
ка ци је мора ју да: (1) позна ју језик – њего ве вер бал не и невер бал не еле-
мен те, као и језич ке узор ке који су одго ва ра ју ћи за одре ђе ну кому ни ка-
циј ску ситу а ци ју; (2) има ју интер ак циј ске вешти не, одно сно, да позна ју 
обе леж ја раз ли чи тих кому ни ка циј ских ситу а ци ја и да буду у ста њу да 
ода бе ру одго ва ра ју ћи облик интер ак ци је, про то кол, за кон крет ну ситу-
а ци ју и (3) има ју кул тур но зна ње, одно сно, да позна ју важна обе леж ја 
дру штве не струк ту ре у којој кому ни ци ра ју, састав њених вред но сти и 
ста во ва (Врцељ, 2011: 113).

Како наво де Бабић, Закић & Јур чић (2008: 38), међу на род на послов-
на сце на прет по ста вља међу кул тур ну кому ни ка ци ју, а самим тим зах-
те ва позна ва ње дру га чи јих кул тур них сре ди на. Осно ву успе шне кому-
ни ка ци је на међу на род ној сце ни пред ста вља раз у ме ва ње раз ли чи то сти. 
Неспрем ност или непри пре мље ност за посло ва ње са послов ним парт не-
ри ма који има ју дру га чи ја пра ви ла пона ша ња и посло ва ња, нужно води 
у неу спех. И обр ну то: спрем ност и спо соб ност да се при хва те и раз у ме ју 
раз ли ке у кул ту ра ма и послов ним оби ча ји ма, уве ћа ва ју шан се за успех. 
То је раз лог због којег савре ме ни мена џе ри увек тре ба да има ју у виду да 
је начин на који се пона ша ју запо сле ни и мена џе ри у ком па ни ји, одре-
ђен у вели кој мери под све сним прет по став ка ма, вред но сти ма и нор ма-
ма наци о нал не кул ту ре које су они уне ли у дати послов ни систем.

Кул ту ра не пред ста вља само обра зац по којем се пона ша мо, нити 
пред мет истра жи ва ња искљу чи во хума ни стич ких нау ка. У све ту гло бал-
не еко но ми је, наци о нал на кул ту ра поста је један од воде ћих фак то ра који 
се ува жа ва у послов ном све ту. Позна ва ње кул ту ра раз ли чи тих зема ља, 
наших послов них парт не ра, може кори сти ти као фак тор кон ку рент ске 
пред но сти и помо ћи у пре ва зи ла же њу међу кул тур них нера зу ме ва ња, 
дефи ни са њу гло бал них стра те ги ја и пости за њу укуп но бољих резул та та 
(Јур чић & Врцељ, 2012: 124).

Ера у којој живи мо поспе шу је збли жа ва ња и сма њу је рас це пе који 
посто је изме ђу раз ли чи тих кул ту ра. Еко но ми ја пре ла зи гра ни це матич-
не земље при кла ња ју ћи се све ту гло бал не еко но ми је. Међу тим, коли ко 
год да су у ова квим усло ви ма про стор не и вре мен ске раз да љи не пре мо-
сти ве, гло бал на еко но ми ја раз ви ја нове пре пре ке веза не за ускла ђи ва ње 
послов них прак си међу земља ма, а познатo је да су у прак си послов на и 
наци о нал на кул ту ра толи ко међу соб но пове за не да се не могу раз два ја-
ти. Због тога, у савре ме ној циви ли за ци ји коју карак те ри ше нагли раз вој 
инфор ма ци о не тех но ло ги је, интер кул тур ни менаџ мент доби ја на зна ча-
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ју, јер од позна ва ња и ува жа ва ња дру гих кул ту ра у вели кој мери зави си 
успе шност послов ног про це са (Јур чић, 2008: 34).

Гло ба ли за ци ја кул ту ре, то јест, про жи ма ње и пре пли та ње раз ли чи-
тих кул ту ра и кул тур них обра за ца, пред ста вља исто риј ски нај ра ни ји 
вид про то гло ба ли за циј ских про це са у виду шире ња вели ких свет ских 
рели ги ја и њихо вих вред но сних систе ма који су пре ла зи ли вели ке про-
сто ре и, суштин ски, ути ца ли на пре о бли ко ва ње живо та поје ди на ца и 
целих дру шта ва. У модер ној епо хи, а наро чи то са успо ном инду стриј ског 
дру штва Запа да, екс пан зи ју европ ских сила у осва ја њу све та пра ти ла је 
и екс пан зи ја запад не кул ту ре, њених нау ка и иде о ло ги ја.

Са раз во јем тех но ло ги је дола зи ло је и до шире ња кул тур не кому ни ка-
ци је која је има ла пре те жно јед но стра ни смер у сми слу шире ња запад них 
кул тур них вред но сти и садр жа ја на неза пад на дру штва. Мно га неза пад на 
дру штва су, са раз ли чи тим сте пе ном успе шно сти и уз раз ли чи те сте пе не 
про ти вље ња, при хва та ла пло до ве запад не кул ту ре и пре тва ра ла сег мен-
те свог кул тур ног живо та у опо на ша ње запад них обра за ца живо та, сти ла, 
вред но сти и уве ре ња. Раз вој модер не инфор ма ти ке и диги тал не тех но ло-
ги је само је пове ћао доступ ност кул тур них ути ца ја, убр зао шире ње запад-
них кул тур них садр жа ја пре ко свих гра ни ца и до свих дру шта ва и кул ту ра 
широм пла не те, чине ћи тако кул тур ни аспект савре ме не гло ба ли за ци је 
све при сут ним (Врцељ, 2010: 719).

Без обзи ра на то шта Запад каже и мисли о Кине зи ма, нео спор на 
је чиње ни ца да је Кина нај ста ри ја циви ли за ци ја међу они ма које данас 
позна је мо, те су мно ге ста ре вред но сти у Кини и данас очу ва не. Ово са 
сигур но шћу може мо твр ди ти, јер је још током Chou дина сти је (1122. до 
256. год. п.н.е.) на тлу Кине кори шћен први точак, тесте ра, буши ли ца и 
лук и стре ла. Тако ђе, у мате ма ти ци и астро но ми ји, Кине зи су сво је вре-
ме но били дале ко испред запад не циви ли за ци је – Пита го ри на тео ре ма 
поми ње се у исто вре ме у Кини када је раз ви је на у Грч кој (оквир но око 
400. год. п.н.е.). Са дру ге стра не, негде у исто вре ме, Кине зи су мапи ра ли 
и 1.500 зве зда, а све се то деша ва ло 200 годи на пре него што је на европ-
ском кон ти нен ту откри ве на поло ви на тог бро ја.

Кине ска циви ли за ци ја је пре жи ва ла, када су мно ге дру ге неста ја ле, па 
је тако и после мно го годи на изо ла ци је, стаг на ци је и уну тра шњих потре-
са, Кина послед њих деце ни ја поно во потвр ди ла свој зна чај у међу на род ној 
зајед ни ци, а нео п ход ност раз у ме ва ња Кине за попри ми ла је шире раз ме ре.

Мно ги запад ња ци често наво де да их пона ша ње Кине за поне кад збу-
њу је, да су врло непро фе си о нал ни и одре ђе ном сми слу непри ме ре ни. Из 
тих раз ло га и суштин ске раз ли чи то сти, прин ци пи по који ма се руко во-
де послов ни људи на Запа ду, врло често не дају резул та те на тлу Ази је, а 
посеб но у Кини. Поста вља се пита ње зашто је то тако?
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1.Филозофија,стратегија,будућност

Како би се раз у ме ли Кине зи у кон тек сту лидер ства врло је важно да 
се раз у ме ју прин ци пи који ма се они сва ко днев но руко во де, али и спо зна 
у којој мери се ста во ви истак ну тих кине ских фило зо фа и данас пошту ју. 
При том, сва ка ко, тре ба има ти у виду да азиј ска кул ту ра не позна је јасну 
поде лу изме ђу рели ги је, фило зо фи је и бизни са. Вера и фило зо фи ја „се 
живе” сва ко днев но – то је јед но став но начин оба вља ња ства ри. 

Опште је позна та чиње ни ца да „кине ска рели ги ја” нема екви ва лент у 
запад ној или сред ње-источ ној рели ги ји, али да ипак посто ји мито ло ги ја 
у свом једин стве ном обли ку, као и одре ђе ни морал ни и етич ки фило зоф-
ски теме љи. Наи ме, нај ста ри ја и нај ком плет ни ја књи га кине ске мито-
ло ги је (Moun tain Sea Scrip tu re) је ком би на ци ја раз ли чи тих фило зоф ских 
фраг ме на та, а неки до њих су ста ри и више од 4.000 годи на. У поме ну-
тој књи зи се наво ди да је ства ра ње и раз вој про цес који ком би ну је јин и 
јанг силе, одно сно жен ски и мушки аспект енер ги је. Упра во овај кон цепт, 
пози тив не и нега тив не стра не свих ства ри ути че на мно ге аспек те живо-
та и мисли у Ази ји.

Кине ска фило зоф ска мисао укљу чу је кон фу чи ја ни зам, буди зам и 
тао и зам, од којих је сва ка ко кон фу чи ја ни зам нај зна чај ни ји. Његов зачет-
ник, Kong Fu Ze (кога су језу и ти назва ли Кон фу чи је) рођен је 551. годи не 
п.н.е. Кон фу чи јан ство (儒家, rú ji《 — шко ла уче ња ка) као етич ки и фило-
зоф ски систем укљу чу је два важна аспек та фило зо фи је: поли тич ки кон-
фу чи ја ни зам и пер со нал ну ети ку, док ста бил ност чита вог дру штва теме-
љи на нејед на ким одно си ма међу људи ма. Ти одно си, одно сно wu lun, су:

искрен однос изме ђу оца и сина; -
пра ви чан однос изме ђу вла да ра и пода ни ка; -
раз ли чи те уло ге мушкар ца и жене; -
хар мо ни ја изме ђу ста ри јег и мла ђег бра та, као и -
пове ре ње међу при ја те љи ма. -

Са дру ге стра не, кон фу чи је ва пер со нал на ети ка под ра зу ме ва сет праг-
ма тич них пра ви ла који ма се кине ски народ руко во ди у сва ко днев ном живо-
ту. Та пра ви ла су: 

напо ран рад,  -
еко но мич ност,  -
послу шност,  -
стр пље ње и  -
истрај ност.  -
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Њих тре ба пошто ва ти и у горе по ме ну тим тра ди ци о нал ним хије рар-
хиј ски уре ђе ним одно си ма, као и при ли ком сти ца ња нових зна ња и то-
ком еду ка ци је на коју се пуно пола же.

Додат не, „азиј ске” вред но сти од зна ча ја су и:
поро ди ца је испред инди ви дуе као једи ни це дру штва; -
пре фе рен ци ја реда у одно су на сло бо ду и зајед нич ког добра испред  -
инди ви ду ал ног задо вољ ства;
попу стљи вост ауто ри те ти ма, -
ште дљи вост и  -
инси сти ра ње на еду ка ци ји и напор ном раду. -

Hof ste de & Bond су још кра јем 80-тих годи на про шлог века (1988: 16-
18) иста кли да кључ раз во ја азиј ских зема ља, па и Кине, лежи у њихо-
вој ори јен та ци ји на будућ ност кроз пошто ва ње прин ци па истрај но сти и 
еко но мич но сти, за раз ли ку од дру гих који у свој фокус ста вља ју про-
шлост или сада шњост. Ово су обја сни ли пој мом кон фу чи јан ска дина-
ми ка, а под њим под ра зу ме ва мо: упор ност, уре ђе не одно се у одно су на 
ста ту се у дру штву и пошто ва ње тих ста ту са, еко но мич ност и „осе ћај за 
срам”. Са дру ге стра не, тер мин кон фу чи јан ска дина ми ка дефи ни тив но не 
зна чи ори јен та ци ју на: лич ни углед, шти ће ње лич них пра ва, пошто ва ње 
тра ди ци је и реци про ци тет у ком пли мен ти ма, чести та њи ма, пру жа њу и 
дава њу услу га, као и при ма њу и дава њу покло на.

Како исти че Јур чић (2014: 89), лидер ски про фил кон фу чи јан ске 
Ази је (где спа да Тај ван, Син га пур, Хонг Конг, Јужна Коре ја, Кина, Јапан) 
– ради и бри не о дру ги ма, али кори сти ста тус и пози ци ју да неза ви сно 
доно си одлу ке без упли та ња дру гих.

Даље, три кључ не одред ни це кине ске фило зо фи је су сва ка ко, напо-
ран рад, еко но мич ност и обез бе ђи ва ње одлич не еду ка ци је за децу. Мно-
ги ће се сло жи ти да су Кине зи ствар но вред ни рад ни ци, гото во радо хо-
ли ча ри, а ово важи за све хије рар хиј ске струк ту ре: од топ мена џе ра до 
опе ра ти ве. Међу тим, нај зна чај ни ја одли ка је ипак: само по у зда ње.

У кине ској фило зо фи ји зна чај но место зау зи ма и појам стра те ги ја. 
С тим у вези, Кине зи веру ју да је тржи ште на којем пред у зе ће послу је 
свој стве но бој но поље, а да је живот сам по себи збир мно гих бита ка; па 
после дич но – да би се пре жи ве ло, и у крај њем оства рио успех, потреб но 
је овла да ти (вој ном) стра те ги јом (Bing-Fa). Ово нарав но зна чи да се може 
пову ћи пара ле ла изме ђу модер них послов них стра те ги ја и тра ди ци о-
нал них кине ских вој них стра те ги ја – ради се о савре ме ним вер зи ја ма 
прет ход но у рату тести ра них.
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2.Аутократијаитрадиција

Пре ма наво ди ма позна тог интер кул тур ног ана ли ти ча ра (Hof ste de, 
1984:92) кине ски менаџ мент одли ку је сле де ће:

мена џе ри ауто крат ски и патер на ли стич ки доно се одлу ке; -
запо сле ни се пла ше да иска жу несла га ње са над ре ђе ни ма; -
сла бо је изра же на рад на ети ка; -
посто ји веро ва ње да људи не воле да раде; -
рад ни ци рет ко веру ју јед ни дру ги ма. -

Тако ђе, изра же на цен тра ли за ци ја и висо ке орга ни за ци о не пира ми де 
одли ка су кине ске кул ту ре (Trom pe na ars, 1995: 144). Међу тим, пра ва реч 
која би ову орга ни за ци о ну кул ту ру опи са ла на нај бо љи начин је: пер со-
на ли зо ва на. Ово из раз ло га што је све под ре ђе но осо би која је у цен тру 
пира ми де (вла сни ку или мена џе ру), те се ради она ко како он или она 
одлу чу је или по њихо вом мишље њу посао зах те ва.

Менаџ мент стил кине ских ком па ни ја још одли ку је:
пер со на ли зо ва на биро кра ти ја; -
„ - кон тро ла, кон тро ла и још кон тро ле” – кине ски лиде ри су од ње 
зави сни;
сви поје дин ци који нису иден ти фи ко ва ни као кључ не инди ви дуе  -
се над гле да ју (посто ји доста рад ни ка у пред у зе ћу који оба вља ју 
упра во ове посло ве).

Моћ кине ских лиде ра почи ва на флек си бил но сти, спо соб но сти адап-
та ци је и поли тич ком праг ма ти зму, са или без скру пу ла. Гене рал но, кине-
зи има ју праг ма ти чан поглед на то како тре ба оба ви ти ства ри воде ћи се 
у сва кој поје ди нач ној ситу а ци ји лич ним пре фе рен ци ја ма, а не пра те ћи 
гене рал на пра ви ла. Директ ност у ком би на ци ји са недо стат ком апстракт-
ног запад ног начи на раз ми шља ња до изра жа ја дола зи и за пре го ва рач ким 
сто лом. Кине зи се брзо адап ти ра ју када их то може дове сти до видљи вих 
послов них пред но сти, а Ази ја ти, гене рал но посма тра но, врло пола жу на 
усва ја ње нових зна ња и нове иде је. У овом сми слу, нај зна чај ни ја карак те-
ри сти ка модер не Ази је је сва ка ко, изра же на дисци пли на, стал не про ме не 
и отво ре ност ка будућ но сти.

Са дру ге стра не, инси сти ра ње на ауто ри те ту роди те ља или ста ри јих 
што сво је коре не има у кон фу чи јан ству може угро зи ти кре а тив ност, кон-
ку рен ци ју и ино ва ци је. Због поме ну тог, кине ска послов на логи ка иако 
садр жи мно ге пер со на ли зо ва не карак те ри сти ке, бази ра се већи ном на 
ими та ци ја ма – ими ти ра ти пре него води ти. Ово може узе ти фор му неле-
гал ног копи ра ња, фал си фи ко ва ња брен до ва или јед но став но поку шај да 
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се поно ви успех кон ку рен та про из во де ћи исти про из вод, нуде ћи исту 
услу гу или послу ју ћи на истом тржи шту.

Док је у запад ним земља ма крше ње инте лек ту ал ног вла сни штва забра-
ње но и кажњи во зако ном, у слу ча ју Кине посма тра се као дру штве на поја ва, 
те се при пи су је кине ској кому ни стич кој про шло сти или пак одра зу кон фу-
чи јан ског наче ла које охра бру је пона вља ње резул та та рани јих инте лек ту-
ал них достиг ну ћа: ’Пре но сим ради је него да кре и рам, веру јем и волим антич-
ко’ (Alford, 1995). Још два де се тих годи на XX века, у вре ме када је Мери ам 
Веб стер уво дио дво је зич ни реч ник у Кину, уста но вље но је да је локал ни 
изда вач већ отпо чео дистри бу ци ју соп стве не, неа у то ри зо ва не вер зи је (Јур-
чић, 2014: 121).

Мно ги кине ски мили о не ри (или чак мили јар де ри) су кори сте ћи овај 
поли тич ки праг ма ти зам и поне кад слу же ћи се копи ра њем успе ли да изгра-
де сво је импе ри је ни из чега и то у делат но сти ма попут некрет ни на, хоте-
ли јер ства или теле ко му ни ка ци ја. Пошто им је било изу зет но тешко да раз-
дво је менаџ мент од вла сни штва, намер но су избе га ва ли делат но сти које 
зах те ва ју ком плек сну инте гра ци ју раз ли чи тих вешти на као што је про из-
вод ња ауто мо би ла или аеро на у ти ка.

3.Моћиматеријализам

Кине ска кул ту ра је врло ори јен ти са на на моћ. Годи не не доно се 
само мудрост, већ и при род но пра во да се коман ду је. Ову вред ност пра-
ти пошто ва ње пози ци је у хије рар хи ји. Ипак, респект ауто ри те та, како 
наво ди Nais bitt (1995: 73), је цен трал на вред ност у Ази ји.

Поред наве де ног, важно је иста ћи и сле де ће:
моћ је осно ва дру штва, те одре ђу је добро и лоше – да ли је леги- -
тим но уте ме ље на или не, пот пу но је нева жно;
хије рар хи ја зна чи и егзи стен ци јал ну нејед на кост; -
нејед на ко сти су хије рар хиј ски уре ђе не, те сва ком при па да место  -
које суштин ски заслу жу је;
само је неко ли ци на неза ви сних, оста ли су зави сни; -
дру ги људи су потен ци јал на прет ња инди ви ду ал ној моћи и рет ко  -
им се може веро ва ти;
један од начи на да се про ме ни дру штве ни систем пред ста вља и  -
свр га ва ње оних на вла сти;
при сут не су ниске ква ли фи ка ци је нижих сло је ва ста нов ни штва; -
изра же не су раз ли ке у виси ни над ни ца; -
посло ви „ - белих краг ни“ више се цене од посло ва „пла вих краг ни“ 
(Hof ste de, 1984: 94).



Нико ли на Врцељ; Ана Јур чић; Андреа Буча ли на Матић476

Годишњак Факултета за културу и медије, бр. 6, год. VI (2014): стр. 469-486

Лиде ри у Кини су апсо лут ни носи о ци моћи. Изу зет но пола га ње на 
кла сну уре ђе ност и моћ видљи во је у свим аспек ти ма кине ског дру штва. 
Међу тим, у тако уре ђе ном дру штву или пред у зе ћи ма, а посеб но по вер-
ти ка ли, недо ста је кому ни ка ци ја. Лидер ски стил је изу зет но ауто ри та ти-
ван и нај бо ље се опи су је реч ју дидак тич ки. Да би задр жа ли моћ, руко-
во ди о ци кон тро ли шу инфор ма ци је и селек тив но их про сле ђу ју под ре-
ђе ни ма, те они поста ју од мена џе ра зави сни и нису у при ли ци да га над-
ма ше. Коли чи на инфор ма ци ја која се и про сле ди одре ђе ном запо сле ном 
зави си од сте пе на пове ре ња које он као поје ди нац ужи ва код лиде ра. У 
овој ситу а ци ји где само лидер рас по ла же свим инфор ма ци ја ма, под ре-
ђе ни му врло често поста вља ју разна пита ња. Да закљу чи мо, задр жа ва ње 
инфор ма ци ја код Кине за је уоби ча је но како би се при ба ви ла или одр жа-
ла моћ. Отво ре ност се, са дру ге стра не, тума чи као сла бост.

Са дру ге стра не, кине ска кул ту ра је изра зи то мате ри ја ли стич ка. Јед-
но став но, Кине зи не тро ше новац ола ко, али у исто вре ме нису ни грам-
зи ви. Ово нај бо ље опи су ју сле де ћи циље ви којим се воде мно ги ази ја ти: 
јед на жена, дво је деце, тро со бан стан и четво ро точ каш или прин цип 5Ц 
(cash, cre dit card, con do mi ni um, car, coun try club mem ber ship).

4.Продајаибрзповраћајуложенихсредстава

У Кини про да ја се мери искљу чи во бро је ви ма, а мар ке тинг је огра ни-
чен само на про да ју. Инвен ци је Запа да попут адвер тај зин га и про мо ци је 
ско ро да и не посто је. Чини се да Кине зи намер но не желе да уђу на тржи-
ште мас мар ке тин га и брен ди ра них про из во да. Тако ђе, нема ју ни осе ћај 
за пост про дај не услу ге.

Када Kинез на пија ци купу је неко ли ко јаја и нешто зеле ни ша, он 
оче ку је да ће му про да вац у кесу ста ви ти и који лук или пар шар га ре па. 
Исти прин цип важи и у међу на род ној трго ви ни. Јед ном реч ју, они оче-
ку ју да доби ју нешто екс тра у одно су на оно што су дого во ри ли, пого ди-
ли или купи ли. Тако ђе, изу зет но воле да се цењ ка ју и врло ува жа ва ју то 
као вешти ну. Пожељ но је увек дода ти бар неко ли ко про це на та на реал ну 
цену про из во да, како би када пога ђа ње поч не омо гу ћи ли Кине зи ма да не 
„изгу бе образ” тако што ће успе ти ту исту цену да сни зе до реал ног нивоа. 
Запад ни свет ипак раз ми шља дру га чи је: про фе си о нал ци тре ба да одре де 
цену и да је се држе. 

Пре ве ли ка оче ки ва ња у сми слу „дода ва ња лука и шар га ре пе” и дуга 
цењ ка ња Кине зе чине јед ним од нај зах тев ни јих и нај те жих пре го ва ра ча 
на све ту. Врло често они поста ју опсе сив ни, нера зум ни, па чак и гру-
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би током пре го во ра. Ова кво пона ша ње нај бо ље осли ка ва пежо ра ти ван 
опис: „дебео образ и црно срце”, који се често кори сти.

Кон цен три са ност искљу чи во на про да ју и бро је ве поне кад иде на 
уштрб ква ли те та. Са дру ге стра не, кине ска пред у зе ћа могу изгле да ти 
импре сив но у сми слу капи та ли за ци је тржи шта или раста, али менаџ-
мент сти ло ви кроз при зму Запа да могу бити у крај њем слу ча ју – чуд ни. 
Кон стан тан мони то ринг запо сле них је пра ви ло и запо сле ни га и оче ку ју. 
Поје ди ни мена џе ри про во де чак поло ви ну свог рад ног вре ме на у над зи-
ра њу запо сле них, те исти чу: „Мора мо огра ни чи ти одго вор но сти запо сле-
них, јер су они крај ње нело јал ни и не може им се веро ва ти. Ја дослов но про-
во дим шест сати током свог рад ног вре ме на оба вља ју ћи посао детек ти ва, 
не би ли спо знао шта су запо сле ни наме ри ли да ура де” (Bjer ke, 2000: 151).

Кине зи су нарав но изу зет но добри у финан сиј ском менаџ мен ту. 
Врло често се деша ва да робу про да ју по дале ко нижој цени (чак испод 
нивоа рен та би ли те та) или узи ма ју кре дит у бан ци како би могли брзо да 
обр ну сред ства, да иско ри сте повољ ну при ли ку и зара де још веће про фи-
те. Касни је у тој истој бан ци врло често запо чи њу штед њу како би били 
сигур ни ји и спрем ни за нове уно сне шан се, без обзи ра на могу ћу про ме-
ну послов не поли ти ке бан ке.

Изме ђу запад не и кине ске кул ту ре посто је и раз ли ке у погле ду на вре-
ме и новац. Све док зара ђу ју новац, Кине зи мисле да је вре ме на њихо вој 
стра ни. Са дру ге стра не, када су у пита њу про да ја и финан сиј ски резул та-
ти, Кине зи више раз ми шља ју крат ко роч но, пре него дуго роч но. Послов-
ни парт не ри са који ма сара ђу ју, не раз ми шља ју тако, те је чиње ни ца да 
ова кве везе изгра ђе не само на послов ној бази лако неста ју. Пре по ру ка је 
да се у сарад њи са Кине зи ма не раз ми шља пре ви ше стра те шки и да се 
пове ре ње аку му ли ра корак по корак. Они не ста вља ју знак јед на ко сти, 
као на Запа ду, изме ђу пој ма вре ме и новац. За Кине зе, вре ме је вре ме, а 
новац је новац.

5.ФамилијаризамиGUAN-XI

Тра ди ци ја у Ази ји нала же да је инте рес гру пе увек испред инте ре са 
поје ди на ца, те поје дин ци има ју јако изра жен осе ћај при пад но сти дру-
штве ним гру па ма. 

Са јед не стра не при мет но је сле де ће: висо ко на лестви ци вред но сти у 
Кини нала зи се хар мо ни ја – Кине ски народ воли да буде у хар мо ни ји са 
при ро дом и карак тер но они нису рато бор на наци ја. Тако ђе, посто ји док-
три на у кине ској кул ту ри која нагла ша ва тра ди ци ју, кон ти ну и тет и везе 
са про шло шћу, а избе га ва ње кон фли ка та пред ста вља начин да се обез бе-
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ди соци јал на хар мо ни ја. Један од посту ла та кон фу чи јан ства нагла ша ва 
коо пе ра ци ју, а пре ма мно гим наво ди ма Кине зи су пра вич ни, те је нај-
зна чај ни ја азиј ска вред ност часност. Са дру ге стра не, често се исти че да 
су Кине зи сује вер ни и да не веру ју дру ги ма. Недо ста је им једин ство и 
нису спо соб ни међу соб но да сара ђу ју.

Одго вор за ове две кон тра дик тор но сти можда лежи у сле де ћем:
хар мо ни ја и тра ди ци ја јесу аспек ти кон фу чи јан ства, те се тим  -
посту ла ти ма веру је мо више руко во де више кла се – њих суштин-
ски нису усво ји ли нижи ста ле жи;
дру штве на једи ни ца у кине ском дру штву је поро ди ца – пове ре ње  -
и коо пе ра ци ја су важни, али само у кру гу поро ди це; те Кине зи 
не воле да раде сами, већ у гру па ма (вели чи на гру пе одго ва ра 
вели чи ни поро ди це).

Један од раз ло га зашто је поро ди ца важна је и тај што она пру жа 
сигур ност у усло ви ма неиз ве сно сти. У њој, као и у послу, вла да ауто кра-
ти ја, а посто ји и веро ва ње да се пра вог мушкар ца жена увек пла ши.

Кине ска ком па ни ја је увек поро ди чан бизнис, ово посеб но важи у под-
руч ји ма ван мати це. Druc ker & Naka uc hi (1997: 7) исти чу да тај на кине ског 
менаџ мен та упра во лежи у спо соб но сти да поро ди цу пре тво ре у савре-
ме ну кор по ра ци ју. Посто ји јасна гра ни ца изме ђу поро ди це и оних који то 
нису, у ста ву и у пона ша њу. Тако ђе, раст оби ма посло ва ња се оства ру је тако 
што се не иде на шире ње поро дич не фир ме (јер ће се на тај начин изгу би ти 
кон тро ла), већ се у посао уво ди нова поро ди ца из кру га уже фами ли је.

Мно га мала пред у зе ћа у Кини – већи на њих осно ва на и вође на од стра не 
јед не поро ди це – поста ју део лан ца вред но сти (доста вља чи, куп ци, мало про-
да је, итд.) у инду стри ја ма и акте ри са који ма се „стра не” фир ме могу над-
ме та ти. Важно је иста ћи да без обзи ра на вели чи ну ком па ни је, али посеб но 
у малим пред у зе ћи ма, све о бу хват но при су ство и кори шће ње гуан си ја омо-
гу ћа ва малом црве ном мото ру послов них тран сак ци ја у Кини да пре жи ви. 
Гуан си зна чи „везе” – мре жа одно са коју Кине зи раз ви ја ју кроз при ја тељ ство 
и пажњу; под ра зу ме ва раз ме ну услу га и покло на да би се ство ри ли усло ви за 
оба ве зу реци проч не услу ге (Јур чић & Врцељ, 2013: 692).

6.Најважнијисаветизапословање 
сакинескимпословнимпартнерима

Када у Кину путу је деле га ци ја послов них сарад ни ка, нај ста ри јој осо-
би ће увек бити ука за но нај ви ше пошто ва ња. Та пер со на ће у кон фе рен циј-
ску салу увек ула зи ти прва, али и из ње изла зи ти.
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Иску ства послов них људи пока зу ју да је стр пље ње нај ва жни ја вешти-
на потреб на за посло ва ње у Кини. 

Кине зи су вео ма добри у изра жа ва њу у бро је ви ма; када при ти сак код 
стра на ца достиг не нај ви ши ниво, тада они то кори сте као сво ју пред ност 
у пре го во ри ма. 

Писа ни кине ски нема буду ће вре ме или било које гла гол ско вре ме. 
Сто га рече ни ца ’во маи шу’ може зна чи ти: купио сам књи гу, купу јем књи-
гу или купи ћу књи гу. Вре мен ски оквир се може одре ди ти само на осно ву 
кон тек ста рече ни це или вре мен ских инди ци ја, као нпр. ’сутра’. Буди те 
вео ма одре ђе ни када је реч о вре ме ну и дату ми ма саста на ка, уго во ра или 
дру гих тран сак ци ја.

Тач ност је вео ма бит на у Кини, не само због послов них саста на ка, већ 
и за дру штве не дога ђа је. Кашње ње или отка зи ва ње озбиљ на је увре да. Нај-
бо ље вре ме за орга ни зо ва ње послов ног пута је од апри ла до јуна и пери од 
сеп тем бар-окто бар.

Посао се нај че шће оба вља од 8 часо ва ују тро до 17 часо ва попод не, од 
поне дељ ка до субо те. Међу тим, пето днев на рад на сед ми ца је уве де на у 
неким вели ким гра до ви ма.

Не тре ба пре те ри ва ти са хва ло спе ви ма о сво јим спо соб но сти ма, јер 
Кине зи веру ју да је скром ност врли на, а осим тога и посто је вели ке шан-
се да ће про ве ри ти тврд ње.

Кине зи ника да неће доне ти бит ну одлу ку ако прет ход но не про ве ре 
да ли је пово љан дан или сат, те су врло оба зри ви у посло ви ма и оче ку ју 
да се оства ри чврст послов ни однос пре но што закљу че дого вор.

Визит кар те би тре ба ло да буду са јед не стра не одштам па не на (ман-
да рин ском) кине ском јези ку. Злат на штам па је нај пре сти жни ја за кине-
ску стра ну. Ника да не тре ба узе ти бизнис кар ту и ста ви ти је у нов ча ник, 
а потом нов ча ник ста ви ти у стра жњи џеп (Кине зи ће овај гест схва ти ти 
као увре ду).

Они оче ку ју да послов не пре го во ре тре ба да воде осо бе на нај ви шем 
поло жа ју с обе стра не. Под ре ђе ни могу гово ри ти само када им се над ре-
ђе ни обра те да изне су подат ке или комен тар, али у осно ви, не пре ки да ју 
оне с вишим поло жа јем.

Кине зи пошту ју запад њач ке посе ти о це који пока зу ју инте рес за њихо-
ву кул ту ру и исто ри ју.

Послов не заба ве. Послов ни руч ко ви поста ли су вео ма попу лар ни. Бан-
ке ти у ресто ра ни ма могу бити нару че ни у раз ли чи тим ниво и ма екс тра-
ва ган ци је. Оба ве зно узвра ти те бан ке том који ће има ти при бли жно исту 
цену по осо би као и бан кет на који су вас Кине зи позва ли – ника да немој-
те потро ши ти више од вашег дома ћи на.
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Већи на ових вече рин ки почи ње изме ђу 6.30 и 7.00 часо ва и тра је 
неко ли ко сати. Тре ба ло би да дође те око пола сата пре ваших гости ју 
– они ће доћи на вре ме. Уко ли ко сте ви гост, увек дођи те на вре ме или 
можда и мало рани је. Током обре да не гово ри се о послу. Ника да немој те 
поче ти да једе те или пије те пре вашег дома ћи на. Када једе те пири нач, 
оби чај је да чини ју држи те бли зу уса на.

Током обро ка, једи те лага но у почет ку, јер се може деси ти да вам 
послу же и два де сет јела. Оче куј те да ће вам дома ћин пуни ти чини ју сва-
ки пут када је испра зни те. Уко ли ко поје де те све то би могла бити увре да 
за дома ћи на јер би могло да зна чи да није обез бе дио довољ но хра не. Оста-
ви ти чини ју пуну до врха тако ђе је некул тур но.

Кине зи кори сте шта пи ће за јело и пор це лан ску каши ку за супе. Ваш 
поку шај да кори сти те шта пи ће биће цењен. Када завр ши те с јелом оста-
ви те шта пи ће на место пред ви ђе но за то. Поста вља ње шта пи ћа на врх 
ваше чини је сма тра се зна ком лоше сре ће. Тако ђе, уба ци ва ње шта пи ћа у 
чини ју је некул тур но, јер под се ћа на шта пи ће који се кори сте у рели ги-
о зним цере мо ни ја ма. Поку шај те да не испу сти те шта пи ће за јело – сма-
тра се несрећ ним.

Послу же на хра на се не дода је око ло. Дохва ти те хра ну шта пи ћи ма, али 
не кори сти те део који ста вља те у уста. При хва тљи во је да се про тег не те 
да дохва ти те нешто што је сер ви ра но пред неким дру гим да би дохва ти ли 
послу же но јело.

Добре теме за раз го вор су кине ски зна ци, умет ност, кали гра фи ја, и 
рас пи ти ва ње за здра вље чла но ва поро ди це. По пра ви лу, кон вер за ци ја то-
ком јела се фоку си ра на само јело и пуна је ком пли ме на та пре ма оном ко 
је хра ну при пре мио.

Наздра вља ње је попу лар но у Кини. На бан ке ти ма, дома ћин упу ћу је 
прву здра ви цу, а цере мо ни ја се наста вља чита ве вече ри. При хва тљи во је 
наздра вља ти и без ал ко хол ним пићем, али раз не врсте алко хо ла тако ђе 
ће бити послу же не.

Ника да немој те узи ма ти послед њи комад хра не са тањи ра; ово би мог-
ло зна чи ти да сте још увек глад ни.

Сер ви ра ње воћа зна чи да се крај јелу бли жи. Уко ли ко не жели те више 
чаја, оста ви те мало у сво јој шољи.

Уко ли ко сте пушач, пону ди те цига ре те сви ма у гру пи. Мно ги Кине зи 
су око ре ли пуша чи.

Исто риј ски, жене нису пиле алко хол на пића. Уко ли ко је вече ра изу-
зет но зва нич на (дога ђај с оба ве зним оде лом и црном кра ва том), послов не 
жене би тре ба ло да при хва те пиће ако им се пону ди, узму гутљај и оста ве 
га. Међу тим, на мање фор мал ним вече ра ма (попут трго вач ког бан ке та), 
жене могу и пред во ди ти у пићу.
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Сма тра се кул тур ним про ба ти сва ко јело. Кине зи чак могу тести ра ти 
вашу издр жљи вост намер но, послу жи ва њем егзо тич них дели ци ја, попут 
хиља ду го ди шњег јаје та или мари ни ра ног и прже ног шкор пи о на (недир-
ну тог, послу же ног чак и са жао ком).

Поздра вља ње. Кине зи клим ну или се бла го наг ну када поздра вља-
ју дру гу осо бу, мада је и руко ва ње уоби ча је но. Саче кај те да ваш кине ски 
парт нер испру жи руку први.

Вео ма су осе тљи ви на ста тус и титу ле, тако да тре ба да кори сти те офи-
ци јел не титу ле типа ’гене рал’, ’члан коми те та’, или ’шеф бироа’ када је то 
могу ће.

Име на су дру га чи је рас по ре ђе на од оних у запад ном све ту. Сва ка осо-
ба доби ја поро дич но име, сред ње име (нека да зна но као гене ра ци о но име) 
и дато име на рође њу - тим редом. Сред ње и дато име могу бити одво је ни 
црти цом или пра зним про сто ром, али често се пишу и као јед на реч. На 
при мер, пред сед ник Ху Јин тао има поро дич но име Ху, сред ње име му је 
Јин, а дато име Тао (Hu Jin tao). 

Већи на људи коју срет не те тре ба осло вља ва ти титу лом и име ном. Уко-
ли ко осо ба нема про фе си о нал ну титу лу (пред сед ник, инже њер, док тор), 
јед но став но тре ба кори сти ти госпо дин или госпо ђа плус име.

Кине ске супру ге, гене рал но, не узи ма ју пре зи ме сво јих супру жни ка, 
већ задр жа ва ју сво ја дево јач ка пре зи ме на. Иако запад ња ци уда те жене 
осло вља ва ју са ’госпо ђо’ плус пре зи ме њеног супру га, у Кини је при клад-
ни је осло ви ти их са ’мадам’ плус дево јач ко пре зи ме. Нпр. Лиу Јонг ћинг 
(Liu Yongqing), супру га пред сед ни ка Јин та оа била би „мадам Лиу“, док би 
је запад ња ци осло ви ли са „госпо ђо Ху”. 

На сре ћу, мно ги Кине зи су при хва ти ли енгле ско име, тако да је осо-
ба ма с енгле ског говор ног под руч ја због слич но сти лак ше при хва ти ти 
име с којим се могу иден ти фи ко ва ти. На овај начин, на при мер „Chang 
Wu Jiang” се може назва ти госпо дин Тони Џанг. 

Уко ли ко вам се учи ни да се мно ги Кине зи исто пре зи ва ју, то је зато 
што у Кини посто ји само око 400 раз ли чи тих пре зи ме на. Међу тим када 
се ова пре зи ме на тран скри бу ју на енгле ски, доби ја се неко ли ко раз ли-
чи тих вари ја ци ја. На при мер Вонг, Ванг и Хуанг су све енгле ске вер зи је 
пре зи ме на истог кине ског име на кла на.

Гести ку ла ци ја. Тре ба избе га ва ти пре те ра но гести ку ли ра ње или упо-
тре бу дра ма тич них изра за лица. Кине зи не кори сте руке при ли ком гово-
ра и могу се збу ни ти ако их њихов саго вор ник кори сти.
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Кине зи не воле да их доди ру ју људи које не позна ју. Ово је посеб но 
бит но запам ти ти када сте у кон так ту са ста ри јом осо бом или с људи ма 
на висо ким пози ци ја ма.

При пад ни ци истог пола могу бити виђе ни у јав но сти како се држе за 
руке, али јав но иска зи ва ње накло но сти међу при пад ни ци ма раз ли чи тог 
пола није при хва тљи во.

Кори сти те отво рен длан пре но прст да бисте нешто пока за ли. Да би-
сте неко га позва ли руком, окре ни те длан на доле и маши те прсти ма пре-
ма телу.

Немој те ста вља ти руку у уста (да би гри зли нок те, откла ња ли остат ке 
хра не из зуба и сл); ово се сма тра врло непри клад ним.

Покло ни. Дава ње покло на је осе тљи ва ствар у Кини. Мада је често у 
супрот но сти с кине ским зако ни ма, дава ње покло на је широм рас про стра-
ње но.

Избе га вај те да покла ња те било шта вред но пред дру ги ма; при ма о цу 
покло на могло би про у зр о ко ва ти, како сра мо ту, тако и непри јат но сти.

Поклон ваше фир ме кине ској орга ни за ци ји или фабри ци је при хва-
тљив. Назна чи те да је поклон у име ком па ни је коју пред ста вља те и да је 
наме њен чита вој гру пи при ма ла ца. Оба ве зно поклон дај те вођи кине ске 
деле га ци је. Покло ни овог типа могу укљу чи ва ти пред ме те из вашег кра ја 
земље, попут локал них занат ских про из во да, исто риј ских мемо ра би ли ја 
или илу стро ва не књи ге.

Бан кет се сма тра при хва тљи вим покло ном. Ваш кине ски дома ћин ће 
вам сва ка ко при ре ди ти бан кет, па би тре ба ло да му узвра ти те.

Висо ко ква ли тет не олов ке су при хва тљи ве. Осим ово га може те покло-
ни ти гур ман ску хра ну и ску пе лике ре, попут доброг коња ка.

Мар ки це су цењен поклон уко ли ко је ваш сарад ник колек ци о нар (ску-
пља ње мар ки ца је вео ма попу лар но у Кини). Упа ља чи за цига ре те, маји-
це добро позна тих свет ских клу бо ва и елек трон ски геџе ти попут ајпо да, 
елек трон ске играч ке, итд; тако ђе су погод ни као поклон. Међу тим, мно ги 
од ових про из во да се пра ве упра во у Кини – про ве ри те да ли су про из ве-
де ни у вашој земљи пре но што их покло ни те.

Када покла ња те или узи ма те поклон, кори сти те обе руке. Поклон се 
не отва ра у при су ству оно га ко вам је покло нио. 

Кине зи тра ди ци о нал но одби ја ју поклон три пута пре но што га при-
хва те; ово их спре ча ва да изгле да ју похлеп ни. Наста ви те да инси сти ра те, 
када при хва те поклон реци те им да вам је вео ма дра го због тога.

Покло ни у виду хра не су вео ма цење ни код Кине за, али избе га вај те 
да носи те хра ну као поклон на вече ру (осим ако се нисте рани је дого во-
ри ли тако). Доно ше ње хра не могло би да зна чи да ваш дома ћин не може 
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да обез бе ди довољ но. Уме сто тога, поша љи те хра ну у знак захвал но сти 
касни је. Слат ки ши или кор па с воћем су добар избор. 

Уко ли ко је могу ће умо тај те покло не у црве но, која се сма тра срећ-
ном бојом. Пинк и жута су срећ не, про спе ри тет не боје и тако ђе су добар 
избор. Не кори сти те белу која је боја за сахра не.

Сви послов ни пре го во ри мора ју бити закљу че ни пре раз ме не покло на.
За кине ску Нову годи ну оби чај је дати поклон у нов цу у црве ној омот ни ци 

деци и осо бљу које вам редов но пома же. Овај поклон се зове „хонг бао”. Дај те 
само нове нов ча ни це у пар ним бро је ви ма и јед на ке изно се. Мно ги посло дав-
ци дају сво јим запо сле ни ма хонг бао у изно су јед но ме сеч не зара де.

Обла че ње. На посао мушка рац тре ба да носи кон зер ва тив на оде ла, кошу-
ље и кра ва те. Весе ле боје нису при клад не. Жене тако ђе тре ба да носе кон-
зер ва тив на оде ла, с затво ре ним око врат ни ци ма и рав ним ципе ла ма – боје 
би тре ба ло да буду што неу трал ни је.

При ли ком фор мал них дога ђа ја вечер ње хаљи не нису оба ве зне за жене 
осим ако дога ђај није зва нич ни при јем код стра ног дипло ма те. Мушкар-
ци могу носи ти оде ло с кра ва том.

Нефор мал ни стил оде ва ња је тако ђе доне кле кон зер ва ти ван. Оде ћа 
која откри ва може се сма тра ти увре дљи вом, али џинс је при хва тљив и за 
жене и за мушкар це (на осно ву Mor ri son & Cona way, 2006: 89-99). 

Закључак

Фило зо фи ју и струк ту ру кине ских пред у зе ћа сачи ња ва ју патер на ли-
зам, уза јам но оба ве зи ва ње, фами ли ја ри зам, пер со на ли зам и везе. Ауто-
крат ско вођ ство је нор ма, са вла сни ком који кори сти сво ју моћ, али у исто 
вре ме са бри гом о људи ма.

Поро ди ца је вео ма важна у кине ској кул ту ри и мала пред у зе ћа се 
углав ном воде као поро ди це. 

Цен тра ли зо ва на струк ту ра моћи у кине ским орга ни за ци ја ма, за раз-
ли ку од оних на Запа ду, је поде ље на на два видљи во раз ли чи та нивоа – на 
врху је шеф и пар чла но ва поро ди це, а на дну су запо сле ни, без ран ги ра-
ња међу рад ни ци ма. 

Како све више кине ских фир ми у мно го реги о на паци фич ког обо да 
наста вља да се модер ни зу је и над ме ће и локал но и гло бал но, вла да пра во 
рат но ста ње изме ђу ста рог и новог – тра ди ци о нал не кине ске менаџ мент 
прак се, и „уве зе них” запад њач ких менаџ мент сти ло ва. 

Кине зи су изу зет ни радо хо ли ча ри, цене еко но мич ност, послу шност, 
стр пље ње и истрај ност у послу; изу зет но су флек си бил ни, лако се адап-
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ти ра ју и праг ма тич ни су, увек су спрем ни за усва ја ње нових зна ња, међу-
тим не и ино ва ци ја. Са дру ге стра не, у при ват ном живо ту могу бити врло 
нестр пљи ви.

Мена џе ри савре ме них кине ских пред у зе ћа су сво ју кари је ру нај ве-
ро ват ни је запо че ли као тргов ци или са дру гих пози ци ја у сред њем делу 
орга ни за ци о не струк ту ре, врло су добри пре го ва ра чи, те поро ди цу дожи-
вља ва ју као сигур ну луку и при да ју јој огро ман зна чај. Изу зет но су добри 
у оства ри ва њу кон та ка та и кре и ра њу веза (гуан си) које се могу одно си ти 
на даљу род би ну, бити дефи ни са не по етнич кој или гео граф ској осно ви. 
При ја те ље сти чу у окви ру ових мре жа, те нера до веру ју стран ци ма. Тај-
но ви ти су и не желе да се било ко меша у њихов начин оба вља ња посло ва. 
Мно го пола жу на част, репу та ци ју, срам и пре стиж (кри ви ца и савест су 
мање важни), увек желе да „осве тле” образ, а не да га изгу бе.
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Sum mary: Return to Asian mar kets would have a bene fi cial effect on the deve-
lop ment of the Ser bian eco nomy. An impor tant con di tion for this is the redi sco very 
of Asian mar kets and ways of doing busi ness bet we en busi ness units from dif fe rent 
cul tu ral bac kgro unds. Inter cul tu ral mana ge ment means that com pa ni es and indi-
vi du als have to learn how to cope and mana ge jobs across nati o nal bor ders and wit-
hin the fra me work of fore ign cul tu res. It is a known fact that in prac ti ce, busi ness 
and nati o nal cul tu re are so inter re la ted that they can not be sepa ra ted. The re fo re, 
the role of inter cul tu ral mana ge ment in modern eco no mic rela ti ons is gai ning an 
impor tan ce. From the know led ge and appre ci a tion of cul tu res and mana ge ment 
styles depend gre atly the suc cess of mana ging the enti re busi ness pro cess. For the se 
rea sons, the paper aims to pre sent the doc tri ne of Chi ne se mana ge ment, i.e. a set of 
orde red, sci en ce-based tho ughts, atti tu des and acti ons of the abo ve men ti o ned; and 
pro vi des valu a ble les sons for con tem po rary Ser bian lea ders. 
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